

在二〇二三年春节团拜会上的讲话

(2023年1月20日)

习近平

同志们,朋友们:

农历癸卯兔年春节即将到来。今天,我们在这里欢聚一堂,辞旧迎新,共贺新春佳节。

首先,我代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年!祝大家新春愉快!

即将过去的壬寅虎年,是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗,凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲,书写了社会主义现代化建设的新篇章。

我们胜利召开党的二十大,确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程,向着新目标,奋楫再出发!

一年来,我们全面贯彻新发展理

念,坚持稳中求进工作总基调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,经济保持增长,粮食喜获丰收,就业物价基本稳定,民生保障扎实,脱贫攻坚成果不断巩固,科技成果捷报频传,生态环境持续改善,国防和军队现代化迈出坚实步伐,全面从严治党深入推进,社会大局保持稳定。

我们坚持人民至上、生命至上,根据病毒变化和防疫形势,不断优化疫情防控措施,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的影响。现在,防疫仍然吃劲,曙光就在前头,只要我们上下同心、坚忍不拔,就一定能够赢得防疫最后胜利。

我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会,向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会,取得办赛和竞赛成绩双丰收,北京成为全球第一个“双奥之城”。

我们隆重庆祝香港回归祖国25周年,香港、澳门继续保持繁荣稳定。我

们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争,牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推进中国特色大国外交,广交朋友,为动荡不安的国际环境增添稳定性。

这一年的成绩来之不易,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践表明,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

同志们、朋友们!
2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

大道至简,实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。要脚踏实地,埋头苦干,不驰于

空想,不务于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌过去,还要靠实干开创更加美好的未来。

同志们、朋友们!
在中华优秀传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。吉兔呈祥,象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年,希望全国人民特别是广大青年像兔儿般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞展风流、尽显风采。

在这万家团圆之时,还有许多人坚守在工作岗位,在同心共筑中国梦的伟大征程中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬!

最后,祝大家阖家团圆、身体健康、兔年吉祥、万事如意!

谢谢大家!

(新华社北京1月20日电)

第五批中国档案文献遗产名录公布 浙江3件(组)珍贵档案文献入选

本报讯(记者 王璐怡 共享联盟·省档案馆 张方舟 张梦怡)近日,国家档案局公布第五批中国档案文献遗产名录评选结果,共55件(组)档案文献入选,我省的《竺可桢日记》手稿、新安江水电站建设档案、鱼鳞图册3件(组)档案文献入选。

此次入选名录的《竺可桢日记》手稿目前馆藏于浙江大学档案馆,由近代著名气象学家、教育家竺可桢1936年至1974年间撰写的56本日记组成,是竺可桢为抗战救国、科教兴国而殚精竭虑的真实写照,这也是我省首次高校馆藏档案文献入选。新安江水电站建设档案,系统、完整、全面记录了我国首座自行设计、自制设备、自己施工建造的大型水力发电站从筹划、诞生到使用的过程,留下了不少具有首创性的建设方案、图纸,也记录了29万人移民的历史,折射出国人“上下联动、攻坚克难”的创业精神和移民“舍小家、顾大家”的奉献精神。鱼鳞图册是古代地籍管理和征收赋税的依据,是明清以来最重要的地籍档案,金华、兰溪两地保存的鱼鳞图册存量多达1182册,历史影响力非同一般。

此前,我省已有清代《清溪毛氏族谱》、汤寿潜与保路运动档案等8件(组)档案文献入选。至此,浙江共有11件(组)档案文献入选中国档案文献遗产名录。

杭州口岸迎来春运客流高峰

本报讯(记者 陆斯超 通讯员 迟冰 林梦诗)1月20日,杭州萧山国际机场出入境航班22架次,出入境旅客2960余人次,创疫情以来旅客人数新高,口岸迎来春运期间首个客流高峰,出入境旅客同比增长超200%。

据悉,实施“乙类乙管”优化调整政策后,杭州空港口岸国际(地区)客运航线正在有序恢复,近期,杭州口岸先后增加了杭州至新加坡、泰国、马来西亚、大阪、罗马等多条航线。预计到2023年3月,杭州萧山国际机场国际及地区客运航班有望增至每周200架次,新增航班可能涉及荷兰、埃及、意大利、美

国、加拿大、澳大利亚、日本、韩国等13个国家和地区,航班量重点集中在东亚、东南亚区域。

杭州出入境边防检查站执勤一队副队长马羲超告诉记者,目前根据航班情况预测,春节期间杭州口岸客流高峰将分别出现在1月21日、24日及28日(大年三十、正月初三及正月初七)。每日客流主要集中在8时到14时、19时到23时。

为应对春运客流高峰,杭州出入境边防检查站加大落实各项便民利民措施,安排充足警力轮流值守,提升出入境旅客信息申报率。

省红十字会“博爱送万家”温暖群众

本报讯(记者 王晨辉 通讯员 李伊平)新春佳节即将来临,浙江大地洋溢着幸福祥和的气氛。为帮助困难群众过上幸福、欢乐、温馨的春节,1月上中旬,省红十字会结合“大走访大调研大服务大解题”,启动开展了2023年“红十字博爱送万家”活动。

今年,省红十字会共筹集资金105.2万元,重点慰问26个山区县、4个海岛县和省红十字会工作联系点的

困难家庭,以及红十字会员、志愿者、红十字救援队员、造血干细胞捐献者、人体器官(遗体、组织)捐献者等286户。此外,还慰问了部分残障风病体养员、困难白血病患者及先心病患儿家庭,开展“大手牵小手微心愿”主题党日慰问活动。

据统计,自2000年1月以来,浙江省“红十字博爱送万家”活动已累计发放救助款物价值3.02亿元,慰问困难家庭46.38万余户。

与11家医联体成员开展新冠患者云上大会诊 省中医院助力基层医疗机构重症救治

本报讯(通讯员 陈岩明 应翔 记者 郑文)1月19日,浙江省中医院与11家医联体成员单位开展新冠感染重症、危重症患者云上MDT大会诊,为成员单位如何更好地救治当地的新冠、危重症患者提供指导意见。参与会诊的专家包括浙江省中医团队、ICU、呼吸与危重症医学科、感染科、心血管内科等精锐力量,着力帮助基层提升新冠重症患者救治成功率。

“我们已经积累了一定的重症患者救治成功经验,有责任也愿意将经验分享各基层兄弟医院。”MDT讨论中,浙江省医学会重症医学分会候任主委、医院ICU主任江荣林表示,在前期省中医院的救治过程中,坚持中西医并举、中西药并用,取得了比较好的疗效,其中钱塘院区1例极危重症患者ECMO已经成功脱机,很快就能转回普通病房,且预后也比较理想。

“1月初,浙江省中医院组织一大批中医、西医、中西医结合专家,联合编写并发布了《新冠病毒感染者居家自我管理指导手册》。”医院副院长黄抒伟说,《手册》内容涵盖新冠病毒感染后注意事项及何时须就医、中医药治疗方案、对症治疗方案、抗病毒药物治疗方案、有基础疾病人群应对方案、婴幼儿和孕产妇应对方案、自我康复方案以及互联网就医方案等。

“我们春节期间医疗救治不停歇,全力做好医护人员三线梯队储备;腾挪空间,保障ICU床位和可转化ICU床位;畅通双向转诊通道;必要时选派医疗团队下沉医联体成员单位协助救治重症、危重症患者……”医院院长高祥福表示,医院已经全面做好各项预案,有责任也有能力与各医联体兄弟医院携手,应对春节返乡高峰后可能带来的新情况。

(紧接第一版)我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,经济保持增长,粮食喜获丰收,就业物价基本稳定,民生保障扎实,脱贫攻坚成果不断巩固,科技成果捷报频传,生态环境持续改善,国防和军队现代化迈出坚实步伐,全面从严治党深入推进,社会大局保持稳定。我们坚持人民至上、生命至上,根据病毒变化和防疫形势,不断优化疫情防控措施,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的影响。我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会,向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。我们隆重庆祝香港回归祖国25周年,香港、澳门继续保持繁荣稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争,牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推进中国特色大国外交,广交朋友,为动荡不安的国际环境增添稳定性。

习近平指出,这一年的成绩来之不易,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践表明,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

习近平指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹

疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

习近平强调,大道至简,实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。要脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不务于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌过去,还要靠实干开创更加美好的未来。

习近平指出,在中华优秀传统文化中,兔被称为瑞兔、玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。吉兔呈祥,象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年,希望全国人民特别是广大青年像兔儿般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞展风流、尽显风采。

中共中央、全国人大常委会、国务院、国家监委、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表,文艺工作者在团拜会上表演了精彩的节目。

之江大地年味浓



1月20日,在宁波市鄞州区咸祥镇里蔡村,70多位村民组成舞龙、大头娃娃、扇子舞、跑马灯表演队开展“巡游闹新春”活动,为全村村民献上一场流动的民俗艺术演出。
本报记者 贺元凯 拍友 徐丹 鲁巍 摄



这两天,金华市的各大公园都亮起了大型彩灯。图为1月20日,婺州公园里,活泼可爱的兔子灯、吉祥如意的金鱼灯、挂在长廊上的百盏红灯笼,各式各样的彩灯应有尽有,引来游人纷纷驻足观赏拍照。
本报记者 陆欣 共享联盟·婺城 黄诗媛 摄



1月20日,桐乡市洲泉镇马鸣村,草坪音乐会上人山人海,游客们在音乐里一起迎接新年的到来。
本报记者 王志杰 拍友 袁海星 摄



春节将至,温州市总工会为新温州人、新就业群体等留温过年的家庭免费拍摄全家福,定格温馨瞬间的同时,也把新春祝福送到他们的心里。
本报记者 殷诚聪 拍友 郑欣欣 摄